



太原 48 中 2018 届高三第二次月考

语文试卷

考试范围:全部 考试时间: 150 分钟
命题人: 刘英萍 审题人: 许晋华

注意事项:

- 答题前请在答题卡上填写自己的班级、姓名、考号等信息。
- 请将正确答案填写在答题卡上, 考完后只交答题卡。

第 I 卷 阅读题

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 论述类文本阅读 (9 分, 每小题 3 分)

阅读下面的文字, 完成 1~3 题。

西夏文字的启迪

聂鸿音

经过几代学者一个世纪的研究, 当初谜一般的西夏文字已经不再是谜。迄今为止, 不但文字的识读问题基本得到了解决, 而且还有一批重要文献得到了公布和翻译, 使我们有条件简略地回顾学界对这种文字的研究过程和已有的成果, 站在中国文字史的角度看看西夏文究竟为我们提供了哪些未曾受到关注的知识。

如果要顺利地解读一种久已失传的古代文字, 过去认为必须预先掌握这种文字和其他已知古文字的对译文献, 以及知道这种文字的所属民族和分布地域, 以便找出相关的现代语言作为必不可少的研究参照。人们很难设想有哪一种文字在被错误了所属民族和地域的情况下, 也能获得解读。然而有趣的是, 西夏文字的早期研究恰巧为我们提供了一个这样的例子——这种文字最初竟然是被当作女真文来解读的, 而且竟然取得了成功。

北京市北郊的居庸关城内有一座 1315 年建成的过街塔, 塔的券洞内壁用六种文字刻着同样内容的佛教咒语。这六种文字人们已经认识的有五种, 即梵文、藏文、八思巴蒙古文、回鹘文和汉文。余下的那种未知的文字长期无人理会, 直到 1863 年, 才引起了英国传教士伟烈亚力的注意。当时, 他在路过居庸关的时候得到了一部分铭文的拓片, 随即开始尝试解读。七年后, 伟烈亚力把成果写成了论文《居庸关古代佛教铭文考》, 文中取那种未知的文字与券洞内壁的梵文、《佛顶尊胜陀罗尼》进行译音对照, 从而正确地认出了七八十个字的读音, 并断言那是金代女真文, 由此引起了欧洲东方学界的轰动。

外民族向来被中原知识分子视为“蛮夷”而不受关注, 外民族的文字最多只能充作金石家猎奇的对象, 而无人想到深究其原委, 这导致居庸关上的西夏文在清光绪年间被轻率地说成了女真文。大约是考虑到那地方在金代的确处于女真人治下, 而西夏全然排除在他的考虑范围之外了。事实上, 当时能够见到的女真文石刻至少有河南开封的“进士题名碑”, 西夏文石刻则有甘肃武威的“凉州护国寺感通碑”, 只要拿这两块不同文种的石刻和居庸关的未知文字比对一下, 任何人都不难得出正确的结论。不过限于当时的条件, 伟烈亚力没有见到那两件石刻的拓片。

伟烈亚力的结论在当时并非无人表示怀疑, 但最终彻底纠正这个错误的则是法国学者戴维理亚, 他在 1898 年发表了论文《西夏或唐古特王国的文字》, 其中明确指出居庸关那种未知的文字是西夏文而非伟烈亚力所说的女真文, 他采用的方法正是与女真“进士题名碑”和西夏“凉州护国寺感通碑”的对比。

自从俄国探险队 1909 年在黑水城遗址发现了大批西夏文献, 特别是在里面发现了西夏文一汉文对译的杂字体文书《番汉合时掌中珠》以后, 西夏文字的辨识和西夏语言的研究取得了大踏步的进展。到了 20 世纪末, 大多数西夏字的音义和一些最关键语法问题已经基本解决; 不过, 伟烈亚力的功绩也是不应被忽略的。在今天看来, 他不但是西夏文字解读的开创者, 更

重要的是向学术界证明了一个此前不被注意的道理——在解读古文字的时候, “知道这种文字使用者所属民族和分布地域”并不是不可或缺的条件, 事实上只要有两个以上语种的对译文献可用, 就能带来一定程度的成功。当然也不可否认, 研究者在这种情况下能做的只是对个别文字的机械音译或者意译, 而不能指望复原那种久已消逝的语言, 因为女真语和西夏语在词汇和语法方面的差别实在是太大了, 试图借助女真语来理解西夏语绝对是徒劳的。

(节选自《文史知识》2017 第 3 期)

1. 下列关于原文内容的表述, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 西夏文字曾经像谜一样存在于学术研究历史之中, 可以想象, 一百年之前, 西夏文字是基本无法识别的。√
B. 了解一种久已失传的古代文字的所属民族和分布地域, 是解读这种文字能够得到认可的较好途径。
C. 西夏文字的早期研究是被当作女真文来解读的, 取得了成功, 虽然是个例, 但也能够作为规律指导古代文字研究。
D. 非专业研究古代文字的普通中学生, 也可以通过比对居庸关城内过街塔的券洞内壁的佛教咒语, 获得其中回鹘文的读音。

2. 下列理解和分析, 不符合原文意思的一项是 (3 分)

- A. 如果中原知识分子重视外民族的语言文字, 而不只是把它作为金石猎奇对象, 那么西夏文字就可能不会被说成女真文。
B. 大约伟烈亚力考虑到居庸关在金代处于女真人治下, 这样不考虑西夏就成了自然而然的学术思维, 不再深究原委。
C. 伟烈亚力的错误结论被戴维理亚彻底纠正, 说明对比女真“进士题名碑”和西夏“凉州护国寺感通碑”是最好的研究方法。
D. 采用两个语种的文献对译, 能够解决个别文字的机械音译或者意译, 而不能指望复原那种久已消逝的语言。

3. 根据原文内容, 下列说法不正确的一项是 (3 分)

- A. 回顾学界对西夏文字的研究过程, 女真语和西夏语在词汇和语法方面的差别太大, 伟烈亚力认出七八十个字的读音, 没有学术价值。
B. 一个精通梵文的八思巴蒙古文研究学者, 可以通过研究居庸关城内过街塔的券洞内壁的佛教咒语, 从而为自己的研究提供更多支持。
C. 通过比对大量留存的少数民族的碑刻文字, 可以帮助研究少数民族文字的学者更好地进行相关文献研究, 取得更多的学术成果。
D. 《汉英大词典》第三版, 收录了“愿景”“宅男”“房奴”等词汇, 一个世纪之后, 也许会成为研究汉语文字的参考对象。

(二) 文学类文本阅读 (14 分)

阅读下面的文字, 完成 7~9 题。

非法入境的婴儿

(巴西) 卡·埃·瑞瓦埃斯

一位名叫罗泽玛丽的阿根廷妇女从布宜诺斯艾利斯出发, 路经巴西前往纽约与丈夫团聚。不巧, 她的儿子就降生在巴西巴拉那州贝伦机场。直到我撰写本文时, 婴儿仍被扣留在官僚主义的尿布中。这一事件导致英国领事馆出面干预, 巴西外交部和阿根廷大使馆分别发表声明。我甚至确信, 要使海关当局释放这个婴儿, 必须召开一次联合国安理会的紧急会议……

故事得从头说起。罗泽玛丽女士在飞行中感到阵阵腹痛。她不忍将孩子生在飞机上, 而想在陆地上分娩。然而谁能料到这一选择竟招来比分娩更大的痛苦: DC-10 客机在贝伦机场紧急着陆, 一个新的生命就诞生在机场大楼内。罗女士在医院里度过了两个昼夜, 出院后等她的却是一个张着血盆大口的老妖魔——官僚主义。罗女士带着同行的其他两个孩子来到机场, 准备继续旅行, 但一位海关工作人员却扣留了她。这位官员查对了三份护照, 经过无数次反复核对, 发现初生的婴儿竟没有任何证件。他便带着官僚主义特有的那种腔调问道: “他是怎么入境的?”说着用手指着婴儿。

“从我肚子里。”



工大教育

—做最感动客户的专业教育组织

查考试成绩、答案 | 查备课笔记

下载学习资料 | 及时获取最新教育信息

太原工大教育 官方微信号: tygdedu

官方网址: www.tygdedu.cn



罗女士的回答简明扼要，但这个官僚主义却不能明白这最简单的道理，仍然不慌不忙地重复着他那已背熟了的术语：

“那么，请问女士是否在行李申请单上填写了腹部携带孩子一个？”

“我没有申报，但大家都看得见的。”

“这种理由是不充分的。”他接着说，“我只能表示遗憾。但既然如此，孩子怎样入境就怎样出境吧！”

“我的先生，请你原谅我吧……”

他好像现在才明白过来，他终于发现自己言行的荒诞不经。但是，为了表明他的思维敏捷，他马上建议说：

“好吧，女士，我们就这么办吧！为了不给彼此带来任何麻烦，请你把婴儿装在一个皮箱内出境，我就装作没有看见。”

罗女士听罢，呆若木鸡。官僚主义看对方不说话，又接着说：“如果您不愿这么做，我只好宣布你是走私。因为没有任何证件能证明这婴儿就是您的孩子。谁知道您是不是在做婴儿走私的勾当呢？这个问题是严重的，我的女士，看来我只能把你扣留在这里。”

罗女士听后只觉得头晕目眩。她要求见机场场长。场长来了，他满面笑容，尽力安慰她，并推说那位工作人员是个新手，保证一切都会顺利解决。

“其实很简单，只要女士将婴儿出生证、儿童律师的许可证、护照、所得税申请报单和22000克鲁赛罗（巴币）的存寄收据交给我们，婴儿就可以出境了。”

“22000！这太荒谬了……”

“得了，得了，我的女士……”场长打断了她的话，“你应该知趣了，要是个三胞胎，结果会是怎么样呢？”

罗女士竭力申辩，并把事情的来龙去脉重复了一遍：在这里停留，仅仅是为了让孩子出生，离开布宜诺斯艾利斯的目的是去纽约与丈夫团聚，场长听后大笑一声说：

“好，好极了！为何女士不说呢？这样，情况就不同了，问题就好解决多了。你只要办理一份布宜诺斯艾利斯的居住证，一份阿根廷政府的证件，证明你确实要移居加拿大，一份结婚证书，一份纽约警察局的证明，确认你丈夫在那里生活，你丈夫的两张免冠照，还有一份加拿大政府的公函，证明你们将定居在加拿大。对了，你们将居住在哪一个城市呢？”

“蒙特利尔市。”

“是这样，那我们还得要一份蒙特利尔市政府的确认证件。还有，你们住别墅还是公寓？”

“住公寓。”

“那就别忘了再带一份公寓的草图来。”

罗女士不得不抱着初生的婴儿开始朝拜各级官僚办事机构。

“办理护照？必须先准备一份免疫证书、选举证、身份证件、申请书和三张穿礼服、系领带的照片。

“但是，孩子出生仅30天。”

“这没关系。女士，在我们这里，法律面前，人人平等。”

办理护照，必须持本人身份证件，而领取身份证件就必须先办理一份良民证，领良民证则需要出示工作证，办理工作证更需要无数的资料和证件，如果没有服务税证明，这一切都是无效的；办理护照还需要持本人的选民证，在领取选民证前，必须先领取一份居住证；并附一份煤气结账单，还需准备两张免冠照片和健康证；最后还要一份所得税申报单存根，然而谁知道领取上述申报单存根究竟还需要什么证件呢。

“请他亲自填写一份表格就行了。”

“他还不会写字，但必须先办理一份委托书。”

罗女士无可奈何，只得抱着这个名叫马里奥的孩子四处奔波，她终于发现自己已经陷入了迷魂阵，无所适从。然而她从中也得到一种实惠，这就是，当孩子哭闹时，她就威吓他：

“你再哭，我就把巴西官僚主义叫来。”

时间流水般地流逝。一天，罗女士的丈夫居然在纽约收到儿子马里奥的一封信。信中写道：亲爱的爸爸，我和妈妈还在为巴西政府要求的各种证件四处奔忙（妈妈还是习惯性地把我抱在怀里）。我想，当我们把所有证件办妥后，恐怕只能海运到加拿大了。我给你写信，是希望使你



工大教育

—做最感动客户的专业教育组织

查考试成绩、答案 | 查备课笔记

下载学习资料 | 及时获取最新教育信息

太原工大教育 官方微信号: tygdedu

官方网址: www.tygdedu.cn



放心。看来，我们见面的时刻为期不远了。明天，如果一切都顺利的话，我就可以拿到最后一份证件——我的服役证明。”

4. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，最恰当的一项是（3分）

A. 小说开头交代阿根廷妇女罗泽玛丽的儿子降生在巴西的机场，结尾则交代婴儿已经长大成人，还在为各种证件奔忙，首尾照应，结构严谨，构思巧妙。

B. 小说的原题为“罗泽玛丽的婴儿”，改为“非法入境的婴儿”，一方面增添了悬念，更能引起读者的阅读兴趣；另一方面能紧扣主体事件，暗示小说主旨。

C. 降生在巴西的巴拉那州贝伦机场的马里奥写信慰慰父亲，告知自己和妈妈们的归期，小说最后的结局让读者看到了罗泽玛丽一家团聚的希望。

D. 小说中的巴西官员，从海关工作人员到机场场长，以及各级机构的办公人员，都墨守成规，不近人情，其根源在于他们的固执冷漠，缺少同情心。

5. 文章画线句说“出院后等她的却是一个张着血盆大口的老妖魔——官僚主义”，为什么用“老妖魔”比喻官僚主义？这个“老妖魔”在文中如何表现的？结合小说具体内容加以分析。（5分）

6. 小说的情节看起来有些荒诞，但一定程度上揭示了社会现实，让人觉得真实可信。请结合小说内容分析这一特点。（6分）

（三）实用类文本阅读（12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

李佩：中国真正的“贵族”

从玉华

如今，知道李佩这个名字的年轻人越来越少了。

这位百岁老人的住所，就像她本人一样，颇有些年岁和绵长的掌故。中关村科源社区的“特楼”曾集中居住了一批新中国现代科学事业奠基者，钱学森、钱三强、何泽慧、郭永怀……如今，居住的已多是外来打工者。破败不堪的楼道里贴满了小广告，四处堆放着杂物。李佩先生60年不变的家，就像中关村的一座孤岛。

这座岛上，曾经还有大名鼎鼎的郭永怀先生。1956年，郭永怀、李佩夫妇应钱学森之邀，带着女儿从美国康奈尔大学回国。1968年12月5日，郭永怀为及时汇报我国第一颗导弹热核武器研究的重要线索，在从兰州回北京途中遭遇飞机失事。被发现时，郭永怀和警卫员的尸体紧紧抱在一起，在他们胸部中间，一个保密公文包完好无损。得知噩耗的那个晚上，李佩完全醒着，躺在床上几乎没有任何动作，偶尔发出轻轻的叹息，克制到令人心痛。

“文革”结束，恢复工作时，李佩已经快60岁了。她筹建了中国科学院研究生院的英语系，培养了新中国最早的一批硕士研究生。当时国内没有研究生英语教材，她就自己编写。她做英语教学改革，被美国专家称作“中国的应用语言学之母”。中国科学院大学党委副书记马石庄就是李佩博士英语班的学生。如今他在太小场合发言、讲课，也是模仿先生的样子，始终站着。李佩70多岁在讲台上给博士生讲几个小时的课，从来没有坐过，连靠着讲台站的姿势都没有。马石庄说：“自己选择当老师，就是受了李先生影响，‘从李先生身上，看到了教师就是这个社会的精神遗传基因’。马石庄感慨，李先生传授的不仅是知识，而且是‘入学’；是人格的完善。在李佩眼里，没什么是不能舍弃的。国家授予郭永怀‘两弹一星’功勋奖章，李佩把这枚奖章随手装在朋友的行李箱里，捐给了中国科学技术大学。一个夏日午后，李佩让小她30多岁的忘年交李伟格陪着，捐给力学所和中国科学技术大学各30万。没有任何仪式，就像处理一张水费、电费单一样平常。有后辈说她对待名利的样子，就像居里夫人把最大额的英镑当书签，把诺贝尔奖牌随意给孩子当玩具。

当然，李佩先生也有发飙的时候，不管对面坐的是什么大人物。她反对大学扩招，反对现在大学减少英语课时，她反对人民大学办物理、化学学院，反对清华大学办医学院，反对“北大要把三分之一副教授筛选下去，改革进行不下去”的悲观论调。她主张教育“要坐得住，不要赶热闹”。